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Ortsbeirat Viermünden 
 

Ö F F E N T L I C H E    N I E D E R S C H R I F T 
 

der 6. öffentlichen Sitzung des Ortsbeirates Viermünden 
am Dienstag, 06.06.2023, 20:00 Uhr bis 20:20 Uhr 

im Gasthaus Thiele in Viermünden 
 

 
Vorsitzender: 
Ortsvorsteher Matthias Armand 
 
Anwesend: 
stellv. Ortsvorsteher Prof. Dr. Mike Schwarz 
Ortsbeiratsmitglied Stefan Battefeld 
Ortsbeiratsmitglied Thomas Battefeld 
Ortsbeiratsmitglied Katja Holzapfel-Weller 
Ortsbeiratsmitglied Meike Kroll 
Ortsbeiratsmitglied Detlef Mann 
 
Vom Magistrat anwesend: 
Erster Stadtrat Willi Naumann 
 
Gäste: 
Stadträte Holger Kreis, Werner Pohlmann und Friedhelm Schneider 
Stadtverordnete Manfred Hacker und Harald Rudolph 
 
 
 

Tagesordnung 
 
 
Herr Ortsvorsteher Armand stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit des Ortsbeirates Viermünden fest. Änderungen der Tagesordnung ergeben 
sich nicht. 
 
1 Haushalt 2024  
 

2 Investitionen 2025-2027  
 

3 Sachstand Dorfentwicklung  
 

4 Offene Punkte der letzten Sitzung  
 

5 Verschiedenes und Mitteilungen  
 
 
 

Sitzungsverlauf 
 
 

1 Haushalt 2024 
 
1) Feldwegebau, Anteil der Jagdgenossen 5.000 EUR (Lt. Jagdgenossen ist vor allem die 

Öffnung der Gräben notwendig) 
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2) Wasserentnahmebecken am Friedhof (Das vorhandene Becken ist stark beschädigt und 
undicht). 

 

3) Grundhafte Erneuerung des Weiberweges. 
Der Ortsbeirat bittet in diesem Zusammenhang darum, Gelder für die Grundhafte 
Erneuerung von Verkehrswegen in den kommenden Haushalt aufzunehmen. 
 

4) Sanierung des DGH Viermünden 
 
Abstimmungsergebnis: 
Einstimmiger Beschluss 
 
 
 

2 Investitionen 2025-2027 
 
1) Unterstützung des Dorfjubiläumsfestes „1175 Jahr Viermünden“ 
 

2) Schaffung städtischer Bauplätze 
 

3) Erneuerung Friedhofshauptweg 
 
Abstimmungsergebnis: 
Einstimmiger Beschluss 
 
 
 

3 Sachstand Dorfentwicklung 
 
Prof. Dr. Schwarz berichtet über den aktuellen Sachstand.  
Im Rahmen der Förderung privater Vorhaben, werden vorzugsweise energetische Sanierungen 
und Scheunenumbau gefördert. Es können bei der zuständigen Stelle des Landkreises kostenlose 
Beratungstermine angefragt werden. Diese werden in der Regel schnell und unkompliziert 
vergeben und sind auch am Wochenende möglich. Im Rahmen der Beratungen können bereits 
erste Kostenabschätzungen erfragt werden. 
Alle privaten Vorhaben die nach dem 01.04.2023 beantragt wurden, werden in der zweiten 
Prüfungsrunde bearbeitet. Die Wii Bank prüft inwieweit Gelder verfügbar sind. 
Es wurden Fördergebietskarten für die IKEK Dorferneuerung erstellt. Diese sind bei den 
zuständigen Stellen sowie bei dem Ortsbeirat erhältlich. 
 
 
 

4 Offene Punkte der letzten Sitzung 
 
1) Das Ortsschild an der K93 Ortsausgang Richtung Orke ist um ca. 100m aus dem Ort 

heraus versetzt worden. Vielen Dank an das Ordnungsamt für die Bemühungen. 
 

2) Bodendenkmal Hermannskeller 
Die Stadtverwaltung ist mit dem Domanium in Beratung zur künftigen Gestaltung. Ein 
Ortstermin soll vereinbart werden. 
 

3) Verkehrsmessung in der Südstraße soll in den Sommerferien erfolgen. Die Hecke eines 
Anliegers muss im Bereich der Straßenlampe dafür rechtzeitig zurückgeschnitten werden. 
Der Ortsbeirat bittet das Ordnungsamt das Aufstellen rechtzeitig anzukündigen, damit der 
Heckenschnitt erfolgen kann. 
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5 Verschiedenes und Mitteilungen 
 
1) Die Reparatur des defekten Geländers im Bereich Hauptstraße, an der Brücke über den 

Mühlengraben, ist von der zuständigen Stelle der Stadtverwaltung noch nicht beauftragt. 
Der Auftrag soll dieses Jahr erteilt werden. 

 

2) Hinweis des Ortsvorstehers auf das derzeit stattfindende Stadtradeln. Anmeldungen über 
die Homepage der Stadtverwaltung sind noch möglich. Das Stadtradeln endet am 
24.6.2023. 

 

3) Ankündigung vom Ortsvorsteher für das anstehende Jubiläumsfest der Freiwilligen 
Feuerwehr Viermünden vom 23. – 26.6.2023 

 

4) Ein Anwohner des Friedhofsgeländes erkundigt sich nach dem Sachstand „Freischnitt der 
Grundstücksgrenze zwischen Friedhof und seinem Grundstück“. Wann erfolgt der 
Freischnitt ??? Der Ortsvorsteher gibt die Frage an den Betriebshof weiter. 

 

5) Hinweis der Anwohner. Die Parksituation in der engen Straße „An der Enste“ ist schwierig. 
Können geeignete Parkmarkierungen angebracht werden? Der Ortsvorsteher gibt die Frage 
an die zuständige Stelle der Stadtverwaltung weiter. 

 

6) Anregung aus der Bevölkerung: Am Feuerplatz am Ederwehr sollte wieder ein Mülleimer 
aufgestellt werden. Der Ortsvorsteher gibt die Bitte an Betriebshof weiter, da dieser den 
Papierkorb vor der Baumaßnahme Ederkraftwerk sichergestellt hatte, braucht der nur 
wieder aufgestellt werden. 

 

7) Hinweis von Frau Holzapfel-Weller, dass das alte „Jahnel“ Gebäude (Jetzt im Besitz der 
Stadt) an der K93 Richtung Orke aufgebrochen wurde. 

 

8) Kommentar von Herr T. Battefeld zum Haushalt / Investitionen im Ortsteil Viermünden. Herr 
Battefeld bringt seinen Unmut zum Ausdruck, dass selbst kleine Beträge oder 
Instandsetzungen von der Stadtverwaltung mit dem Hinweis auf zu hohe Kosten oder keine 
Kapazität des Bauhofes einfach abgelehnt werden. Oder über Jahrzehnte immer wieder 
neu beantragt werden müssen (siehe Friedhofszaun). 

 
 
 
 
 
Ortsvorsteher  
 
 
 
Armand  
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